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Prerrequisitos

Para leer estas diapositivas se recomienda haber leido el apunte tedrico
hasta 3.9.
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El Lema de Schur

Lema

Sean M, N dos R-médulos y f: M — N un morfismo. Entonces
(i) Si M es simple entonces f es inyectivo o 0.
(ii) Si N es simple entonces f es sobreyectivo o 0.
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El Lema de Schur

Lema

Sean M, N dos R-médulos y f: M — N un morfismo. Entonces
(i) Si M es simple entonces f es inyectivo o 0.

(ii) Si N es simple entonces f es sobreyectivo o 0.

Lema
Sean M y N dos médulos simples y f: M — N un morfismo. Entonces f
es 0 o un isomorfismo.
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El Lema de Schur

Lema

Sean M, N dos R-médulos y f: M — N un morfismo. Entonces
(i) Si M es simple entonces f es inyectivo o 0.

(ii) Si N es simple entonces f es sobreyectivo o 0.

Lema
Sean M y N dos médulos simples y f: M — N un morfismo. Entonces f
es 0 o un isomorfismo.

Si M es simple entonces Endg(M) es un anillo de divisién.
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Modulos semisimples

Un R-médulo semisimple es un R-médulo isomorfo a una suma directa de
R-médulos simples.
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Modulos semisimples

Un R-médulo semisimple es un R-médulo isomorfo a una suma directa de
R-médulos simples.

Lema

Sean [,J finitos. Entonces

Hom @ Mi;, @ N; | ~ @Hom(/\/h, N;)

icl jed
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Modulos semisimples

Un R-médulo semisimple es un R-médulo isomorfo a una suma directa de
R-médulos simples.

Lema

Sean [,J finitos. Entonces

Hom @M,-,@Nj Q@Hom(M;,Nj)

icl jed

Proposicién

Sean My, ..., My simples distintos (no isomorfos) dos a dos. Entonces hay
un isomorfismo de anillos

Endp(E M[") ~ [ Mn,(D

donde D; = Endg(M;).
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W).
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V

generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W= (€1,2,3), €1,3,2)) son submédulos.
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W= (€1,2,3), €1,3,2)) son submédulos.

iVale que V ~ V?
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W= (€1,2,3), €1,3,2)) son submédulos.

iVale que V ~ V7 Si, la accién es trivial en ambos casos.
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W = (e(1,2,3) €1,3,2)) son submédulos.
iVale que V ~ V? Si, la accién es trivial en ambos casos.

iSon Wy W isomorfos como R[S3]-médulos?
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W = (e(1,2,3) €1,3,2)) son submédulos.

iVale que V ~ V? Si, la accién es trivial en ambos casos.
iSon Wy W isomorfos como R[S3]-médulos?

Parece que no. Cémo lo podemos probar?
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Mas sobre kG-mddulos

Vimos ya que podemos dar a R3 una estructura de R[S3]-médulo via
permutar las coordenadas. Llamamos M a este médulo.

También podemos considerar el R[S3] médulo M = R*s (que es isomorfo
a R3 como R-espacio vectorial), con la accién dada por g -0 = gog™.

;Serdn My M isomorfos como R[S3]-médulos?

Vimos que M es suma directa de dos submédulos (el subespacio V
generado por (1,1,1) y su complemento ortogonal W). Estos sumandos
son simples.

Sea e1, €12,3), €1,3,2) la base de M. Tenemos que V = (e1) y
W = (e(1,2,3) €1,3,2)) son submédulos.

iVale que V ~ V? Si, la accién es trivial en ambos casos.
iSon Wy W isomorfos como R[S3]-médulos?

Parece que no. Cémo lo podemos probar?

Tenemos W =0y W = W. Luego los médulos no son isomorfos.



El médulo W

iEs w simple?
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El médulo W

LES W S|mp|e7 No, <€'(1,273) + 6(17372)> Yy <e(172’3) — 6(17372)> son submédulos.

I. Sadofschi Costa Algebra Il Practica (clase 16) 2020/06/19



El médulo W

LES W S|mp|e7 No, <€'(1,273) + 6(17372)> Yy <e(172’3) — 6(17372)> son submédulos.

El primero es isomorfo a V' El segundo, llamémoslo S, no resulta isomorfo
a V. Por qué?
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El médulo W

LES W S|mp|e7 No, <€'(1,273) + 6(17372)> Yy <e(172’3) — 6(17372)> son submédulos.

El primero es isomorfo a V' El segundo, llamémoslo S, no resulta isomorfo
a V. Por qué?

En resumen, M = VEBWyM: Ve Veas.
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El médulo W

LES W S|mp|e7 No, <€'(1,273) + 6(17372)> Yy <e(172’3) — 6(17372)> son submédulos.

El primero es isomorfo a V' El segundo, llamémoslo S, no resulta isomorfo
a V. Por qué?

En resumen, M = VEBWyM: Ve Veas.

Por lo tanto M y M NO son isomorfos.
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